

体现乡土情 突出周口味

订制设计点亮美丽乡村建设



量身订制的美丽乡村

本报讯 (记者 王晨文/图) 今夏,郸城县胡集乡白楼行政村同心寨村村民最爱搬着“小马扎”去村里的凉亭和长廊里聊天纳凉。“俺村发生了翻天覆地的变化,路修好了,房前后后美了,村里的寨河边也种满了花草。村里的乡亲们农闲时拿着手机或者收音机坐这儿看景、听曲儿……”该村党支部书记郑德民昨日接受记者采访时高兴地说。

复古凉亭、民俗广场、村寨文化墙,这是周口师范学院设计学院为同心寨量身订制的。把农村住房改造成美丽乡村;把废旧农具改造成村文化墙;把一个村子独有的功能,挖掘到极致,打造成极具周口豫东风情的民俗村寨、靓丽乡村。

“让艺术设计介入乡村振兴,进一步提升设计专业服务地方经济社会发展的能力。”周口师范学院设计学院院长郑芳说,该院积极服务美丽乡村建设,用艺术扮靓乡村,充分发挥专业优势,自2011年以来坚持开展“为地方而设计”系列活动,明确了“地域文化设计应用”发展思路。2018年以来,该院更是将“地域文化”融入设计,深挖周口历史,留住周口乡愁,先后为淮阳、西华、商水、川汇、鹿邑、郸城、太康7个县区有针对性设计服务。尤其是近年来,该院对郸城乡村进行“设计扶贫”,助力乡村振兴,完成了54个行政村、102个自然村的设计工作,惠及43200名村民,设计学院参与教师50余名、学生1500余人。

2018年,设计学院31名师生在郸城县进行田园综合项目实施考察中,恰逢该县正在实施村庄文旅项目。师

生们无意走到犁铧张庄,就被犁铧张庄的独有村寨文化吸引,随后与村委会成员及村里上年纪的老人进行了座谈。犁铧张庄曾叫同心寨,同心寨首任寨主王祖不仅打铁技术精湛,而且武艺高强,门徒众多。雍正八年正月,从外地流窜一帮土匪来到犁铧张庄,被王祖及其门徒打得落荒而逃,从此王祖威名大震。为保一方平安,村民自筹

资金在犁铧张庄建立寨子,推举王祖为首任寨主,村寨平时是居住地,发生匪乱时可自保防御。

设计学院师生结合专业特色,开展全面的设计实践活动,在搜集片段性的记忆后,对村庄建筑进行复原,并组织村委会成员号召大家搜集带有同心寨字样的砖瓦,建成村寨文化墙。近日,犁铧张庄又再度更名为同心寨。

清澈见底的寨河、外观色调统一的建筑、开阔平坦的村民健身广场和从自家门枕、屋基及村河沟里挖出的印有同心寨字样的砖瓦,打造了同心寨独具特色的美丽乡村品牌。

如今的同心寨得到了当地村民的高度认可,在周边乡村成为一道亮丽风景线。②5

我市举办“稳外贸”暨跨境电商应用政策培训会

本报讯 (记者 张艳丽) 8月6日上午,市商务局联合周口海关、中国信保河南分公司、阿里巴巴平台在项城市商务局开展“稳外贸”暨跨境电商应用政策培训会,项城市20多家企业有关负责人参加了培训会。这是我市为应对新冠肺炎疫情,促进进出口业务发展,拓展电子商务应用的一项重要举措。

培训会上,市商务局外贸科负责人分别从企业参加国际会展和开展国际注册认证、鼓励企业网上参展、国家进出口贴息、中小外贸企业融资贷款等内容,对最新外贸政策进行解读,重点讲解了中央、全省对这些项目的惠企政策措施。周口海关综合科负责人分析了跨境电商B2B出口新政。中国信保河南分公司有关负责人就出口信用保险政策、保障标准、投保操作流程进行了详细讲解。阿里巴巴国际站有关人员就如何利用互联网拓展国际市场和与会人员进行交流。

据市商务局有关负责人介绍,项城市是我市“稳外贸”政策宣讲活动的第

二站,首站是鹿邑县。举办“稳外贸”宣讲活动,旨在帮助外贸企业尽快了解、熟悉国家近期出台的一系列应对金融危机、稳定外贸出口、扶持中小企业发展的政策措施,充分利用各类优惠政策,应对危机、克服困难、走出低谷。同时,助力外贸企业通过电商平台拓展国内外销售渠道,快速适应线上销售,寻找新的合作商机。今后,市商务局还将陆续邀请其他相关部门讲解最新外贸政策,推动稳外贸稳外资政策精准落地,见到实效。

与会人员纷纷表示,这次培训既有对国家、省、市稳外贸工作的相关政策解读,又有对具体业务操作流程的讲解,通俗易懂,务实管用,受益很大。

据悉,今年上半年,受疫情影响,出口跨境电商尽管也遇到物流不畅等困难,但在传统外贸下滑趋势下呈现逆势增长。1-6月份,全市跨境电商累计完成进出口4603.9万美元,其中出口4433.4万美元,同比增长6.3%,成为稳外贸新亮点。②5

我市2020年度征兵体检工作全面展开

本报讯 (记者 陈永团) 8月6日上午,周口第六人民医院体检中心,在川汇区征兵办工作人员有序引导下,70余名直招士官应征青年正在进行身份信息采集,医务人员严格按照征兵体检标准,认真、仔细检查每一名应征青年的身体情况。据悉,即日起,我市2020年度征兵体检工作已有序全面展开。

据了解,今年征兵体检工作实行全封闭式管理。为高标准做好常态化疫情防控下的征兵体检工作,周口军分区和各县(市、区)人武部会同市卫健委及早谋划,提前准备,根据各专业的检查时限和人员数量,通过增设检查房间和仪器设备,增加医务人员数量,设置待检区域等方式缓解人员密集、扎堆现象。在此基

础上,所有应征青年均需提供健康码,并经现场体温测量正常后方可进入体检区域。为征集高素质兵源,保质保量完成年度征兵任务,周口军分区还会同市卫健委优选业务能力、经验丰富的医生负责体检工作,严格执行体检标准,规范体检流程,严把体检关,确保为部队输送身体素质过硬的合格兵员。

据悉,今年我市适龄青年报名人数有所增加,1万余名应征青年将走进体检站。为保证合格高素质青年入伍,各地将严格落实大学生特别是大学毕业生优先报名应征、优先体检政考、优先审批定兵、优先分配去向的政策,畅通大学生报名应征“绿色通道”,努力为部队输送更多高素质兵员。②5

中国“女书”非遗传承人闫振宇直播免费教“女书”

本报讯 (记者 徐松) “老铁们,上节我们讲了人类文字化石‘女书’的渊源。今天我来讲一下‘女书’的书法运笔技巧……”8月5日,中国书协会员、中国“女书”非遗传承人、河南中州书画院院长闫振宇在郸城县电商公共服务中心4部手机同开直播,受到广大网友点赞、跟学。据悉,闫振宇利用网络免费直播传承“女书”技艺已近2年,受众过万,收效良好。

闫振宇介绍,中国“女书”作为人类唯一性别文字,是中国女性的智慧创造,被世界教科文组织誉为“人类文字化石、世界瑰宝书坛奇观”。在世界文字发展史中,它早于希腊文5000年、早于甲骨文

3000年,2003年首批入选国家非遗文物档案,2004年收录世界吉尼斯纪录被冠为人类唯一性别文字,2017年被录入国际文字编码,被称为母亲社会记事符号、人类文字化石。

闫振宇自幼酷爱书法,专门拜师“女书”习俗自然传人胡美月,并作为“女书”男传弟子获得真传。闫振宇苦心研习多年,最终成为中国“女书”非遗传承人。

“现在年轻人都活跃在网上。我的许多学生也都在外地工作,他们即便有心上门学习书法、传承非遗,也挤不出时间。干脆,我到网上来找他们,通过网络为学生授课。万万没想到,全国有那么多

的‘女书’爱好者进入我的直播间,从蹭课到听课,从咨询到学习,从业余到专业,‘女书’的种子算是网上这一亩三分地里种下了。”闫振宇欣慰地说。

10多年前,闫振宇为学“女书”,河南湖北两地跑,学有所成之后也曾吸纳众多学子。随着社会生活节奏变快,许多学员因为工作关系在全国各地奔波,不得不减少“女书”学习时间。无奈之下,闫振宇为了满足学员,最初通过手机微信与学生聊天传授“女书”技艺。如今,学会直播后,他可以同开多部手机进行直播,中州书画院、老家丹成、郸城电商公共服务中心等直播号一度火热。

“‘女书’写法讲究从右至左,从上至下,笔笔如柳叶,正对应了‘女书’是古人利用树叶拼音沟通的文化渊源……”祁红是一位大学毕业生,酷爱“女书”,已在闫振宇身边跟班学习2年。如今,这位“学姐”成了“网红”助手,每次直播时,闫振宇书写,她来讲解,更增几多人气。

“现在,‘女书’传到了全国各地,就连边远山区的孩子和许多在校大学生都能远程上课。虽然不收一分钱,但是为了中国‘女书’这块非遗文化金字招牌,一切都值得!而且通过口口相传,搭上网络直播的便车,非遗文化一定能走得更远!”闫振宇说。①9



商水县充分利用各行政村的新时代文明实践广场,引导村民傍晚时参加体育锻炼。村民们通过跳广场舞等活动,锻炼身体,加强沟通,增进邻里之间感情,舞出灿烂美好幸福日子,跳出和谐健康新生活。图为8月5日晚上,村民们正在跳广场舞。记者 付永奇 通讯员 雷锐 摄

沈丘县:紧盯“升学季” 做实“廉文章”

本报讯 “老王,今年高考你孩子考了不错的成绩,特向你表示热烈祝贺。不过,我还得向你郑重提醒两句,可能违规操办‘升学宴’‘谢师宴’,更不能向管理服务对象发送请柬和通知……”

“你放心好了,我一定按照廉洁自律的要求,绝不踩违规操办‘升学宴’

‘谢师宴’的纪律红线。”

8月4日,吃过早饭一上班,沈丘县付井镇纪委书记齐广攀在召开的关于拒绝遏制“升学宴”“谢师宴”集体约谈“小灶”会议上,首先作了自我表态发言,接着便对镇直机关干部王志强、程长征、苏凤娟、张晓莉进行“扯袖”“咬

耳”提醒教育。

又是一年金榜题名时,廉洁纪律印心中。眼下,随着全国各类高等院校录取情况揭晓,暑假高考、中考已进入招生录取阶段,正是违规操办“升学宴”“谢师宴”易发多发时节。连日来,全县纪检监察干部紧盯节点,预防为

先,先后开展谈话提醒22次,教育引导广大党员、公职人员自觉抵制不良风气,不违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”,选择文明、节俭、廉洁的方式进行庆祝和祝福,确保“升学季”风清气正。①9

(谢辛凌 李玉东 刘润琪)

“番茄小镇”美名扬

□记者 李一 通讯员 穆文涵

盛夏,扶沟县柴岗乡梅桥村幸福河畔绿意葱葱、生机盎然,河两岸25座新建日光温室大棚正在紧张建设中,机器轰鸣声此起彼伏,挖掘机、推土机穿梭而行,现场一片繁忙景象。

近段时间以来,扶沟县深入学习贯彻省委、市委全会及省委主要领导到扶沟视察调研讲话精神,持续推进蔬菜产业转型升级,全力打造“中原菜都”,促进农民增收,助推乡村振兴,大大提升了群众的幸福感。“通过学习省委书记王东生到扶沟调研讲话精神,我们更加坚定信心,鼓足干劲。今年我们梅桥村将继续扩大规模,整合土地200余亩,新建日光温室大棚35座作为村集体资产,租赁给有意愿的村民发展大棚种植。”梅桥村党支部书记梅根青说。

近年来,该乡围绕“番茄小镇”定位,以番茄专业种植户、合作社为主体,不断扩大种植规模,持续推进标准化种植,提高农民收入。

位于柴岗乡张余集村的保安蔬菜育苗基地里,务工群众正在装盘、放种,大家围成一片,欢声笑语不断。旁边的育苗棚内,一片片绿油油的菜

苗整齐排列、长势喜人。

66岁的张余集村脱贫户张桂梅在这务工好几年了,她告诉记者:“我这么大年龄,没法外出挣钱。育苗工就在家门口,我在这儿干,每天能挣60元钱。去年俺家也脱贫了,往后这日子是越过越红火!”

“我们基地育有150亩菜苗,主要有黄瓜、西红柿、茄子等,供应本县和周边县市,实行订单化生产,现在惠农政策这么好,种植户积极性都比较高,菜苗供不应求。下一步,我们准备积极申请项目资金,再流转60亩土地扩大生产规模,育出更多优质、高效的种苗,保证蔬菜品质,为扶沟的蔬菜产业发展贡献自己的一份力量。”保安蔬菜育苗基地负责人吕金博对今后的发展信心十足。

据了解,柴岗乡于90年代开始推广以日光温室为主的保护栽培生产新技术,以绿色无公害蔬菜为代表的现代农业发展迅速。目前,该乡已发展蔬菜种植面积2.2万亩,建有蔬菜示范园区12个,以梅桥村的番茄、黄瓜,塔湾村的西瓜,两坡村的芦笋为代表的蔬菜品牌远近闻名,蔬菜生产已成为当地的一张靓丽名片。①9

创新种植模式 拓宽增收渠道

眼下,沈丘县下路口乡高山店村200亩黄蜀葵进入采收旺季。

据了解,黄蜀葵不仅是一种观赏植物,而且根、叶、花都可以入药,每亩收入可达3000多元,经济效益可观。

该村采取“合作社+基地+农户”模式,鼓励农户参与到中药材种植中来,拓宽群众增收渠道。图为该村留守妇女正在种植基地采摘黄蜀葵花。

黄海涛 摄

